

КОНСТИТУЦИЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН: ИСТОРИЯ, РЕФОРМЫ И СОВРЕМЕННОЕ ЗНАЧЕНИЕ

Каримова Дилора Салимжоновна

преподаватель русского языка и литературы

Ташкентского ВАЛ «Темурбеклар мактаби» НГ РУз

Аннотация: В статье рассматривается история становления и развития Конституции Республики Узбекистан, её основные принципы и структура. Особое внимание уделено современным конституционным реформам и референдуму 2023 года. Автор анализирует ключевые изменения, отражающие переход к социально ориентированной, демократической и правовой модели государства.

Ключевые слова: Конституция, Республика Узбекистан, реформы, референдум 2023 года, права человека, демократия, правовое государство, социальное государство.

Каждая цивилизация могла существовать только при наличии строгих правил, определяющих взаимоотношения между людьми и государством.

В свою очередь , государство должно было обеспечить свою безопасность и найти такое воздействие на общество, которое бы устоило и народ, и правительство. Царь Вавилона - Хаммурапи ,ещё в 1700 году до нашей эры, создаёт «кодекс законов». регулирующих взаимоотношения между людьми. Мудрый Хаммурапи сам издаёт эти законы, так как понимает, что порядок в обществе может определяться только при существовании строгих законов.

Позднее, в первой половине 6 века был создан кодекс Юстиниана – римского императора, который лёг в основу единой правовой системы.

Наш предки основывали своё законодательство по зороастрийской «Авесте», в которой акцентировалось внимание на духовное возрождение нации, а так же на влияние государственно- правовых институтов на развитие общества.

Узбекистан как государство, обладающее древнейшей историей и считающееся колыбелью науки, культуры и искусства, не является исключением. «Уложения Тимура», создателя великой империи, при котором узбекская государственность достигает своего расцвета , остаются до наших дней своеобразным наставлением по устройству государственной системы власти.

«Уложения Тимура» важны тем, что наш великий предок ввёл понятие нерушимости закона.

I. Исторические этапы становления Конституции Республики Узбекистан

31 августа 1991 года в мировом сообществе появилось новое государство – Узбекистан.

После распада Советского Союза, членом которого была Узбекская республика, перед нашим первым президентом, Исламом Абдуганиевичем

Каримовым, встала нелёгкая задача быстрого адаптирования государства к новому миропорядку на фоне обостряющегося политической, экономической и социальной системы. Стране нужна была своя Конституция, в которой были бы заложены основы суверенитета, демократии и права на самоопределение, которая бы регулировала политическую и правовую жизнь страны.

В результате 8 декабря 1992 года Верховный Совет Республики Узбекистан принял Конституцию, которая стала юридическим основанием независимого государства. В ней были закреплены такие важные положения, как:

- признание человека, его жизни, свободы, чести и достоинства высшей ценностью;
- разделение властей на законодательную, исполнительную и судебную;
- демократические основы государственного управления;
- равенство всех граждан независимо от пола, языка, расы, вероисповедания и убеждений [1.С. 234-235].

Принятие Конституции стало важнейшим историческим событием, определившим путь дальнейшего развития Узбекистана как независимого, демократического и правового государства.

Ислам Абдуганиевич Каримов как первый президент молодой республики придавал большое значение основному закону: «Узбекистан избрал своеобразный и уникальный путь развития. Сущность этого пути состоит в строительстве свободного гражданского общества, базирующегося на рыночных отношениях, создания достойных условий жизни для народа» [3. С. 146.].

Конституция - основной закон государства, это связующая нить между базисом и надстройкой.

Ни одно государство не может существовать без Конституции, закрепляющей суверенитет государства, определяющей правовую систему и регулирующей права и обязанности граждан.

Конституция определяет политическую направленность государства, ставит его в один ряд с другими странами. Она, словно невидимый щит, защищает страну от внешних посягательств.

Именно она гарантирует защищённость каждого из граждан, обеспечивая правами и обязанностями. Основной закон государства регулирует отношения между индивидуумом и государством, связывая их взаимообязывающими отношениями. Согласно конституции каждый гражданин уверен в своей защите от любых посягательств на его свободу и в то же время понимает, что, в свою очередь, обязан строго блюсти прописанные в ней законы, повышать самосознание, чувствовать свою причастность к судьбе нации.

Как основной закон государства конституция определила государственное образование президентской республики Узбекистан, в которой идёт строгое разделение властей между президентом, законодательной и судебной властью. Конституция действует на всей территории Узбекистана, и все без исключения: и

государственные органы, и должностные лица, и общественные объединения, и граждане - обязаны действовать в соответствии с ней.

Конституция как высшая юридическая сила имеет прямое воздействие и применяется на всей территории страны. Разумеется, Конституция - это стержень государства, благодаря которому оно может противостоять любым трудностям и адаптироваться под изменения. Она выражает уровень демократии и отношение к человеку. «Народ является единственным источником власти» [1. С. 229] Только Конституция полномочна устанавливать законы и защищать их.

Наша Конституция - это юридически обоснованный договор между государством и народом, так как социум делегирует власти часть своих полномочий, а государство обязуется защищать интересы граждан, соблюдать их права и действовать в рамках закона. Конституция определяет принципы устройства Узбекистана как правового, демократического и социального государства, устанавливает права, свободы и обязанности граждан, а также определяет основы государственного управления, систему государственных органов, их компетенцию и взаимодействие.

Для узбекского народа Конституция - это символ независимости, справедливости и уверенности в будущем. Она показывает, по каким принципам живёт страна, и объединяет всех её граждан.

II. Основные принципы и структура Конституции

Конституция Республики Узбекистан состоит из преамбулы, шести разделов и 155 статей. В ней изложены основные идеи государственного строя, прав и обязанностей граждан, а также закреплены принципы экономического и социального развития страны.

Конституция Узбекистана выполняет несколько функций, которые важны для организации и функционирования государства:

- Юридическая функция: определяет правовой статус государства и устанавливает права и обязанности граждан и органов власти. Она является основным законодательным актом страны, на котором основывается всё законодательство.
- Политическая функция: определяет структуру государства и распределение полномочий между органами государственной власти. Она устанавливает принципы демократии, государственного устройства, права и свободы человека и гражданина, обеспечивающие правовое государство.
- Идеологическая функция: определяет основные ценности и идеологические принципы государства, на которых основывается его политическая и правовая система. Она выражает общественное сознание, национальные интересы и культурные традиции страны.
- Социально-экономическая функция: устанавливает принципы организации экономики и социальной защиты граждан. Она регулирует отношения между государством и обществом в области экономики, социальной сферы, культуры и науки.

• Нормативно-правовая функция: определяет нормы права, которые должны соблюдаться всеми органами государственной власти, а также гражданами и юридическими лицами. Она устанавливает правовые механизмы защиты прав и свобод граждан, обеспечивает законность и правопорядок в государстве.

III. Современные конституционные реформы.

В период с 2017 года Узбекистан вступил в новый этап развития, получивший название «Новый Узбекистан». Новый президент, Шавкат Мирзиёев, поставил цель модернизировать систему управления, укрепить демократические институты и сделать человека центром всей государственной политики. Начал действовать принцип – «Во имя чести и достоинства человека»

Мирзиёев поставил перед обществом задачу восстановления исторического и культурного авторитета Узбекистана, подарившего мировому сообществу плеяду учёных, прославивших нашу землю. «Новый Ренессанс», если говорить с позиции сегодняшнего дня, - это требование времени, идеально-духовная основа, определяющая его действительный образ, движущие силы и факторы, яркое проявление созидающего духа нашего народа наших масштабных реформ [2. С.3.].

Однако жизнь не стоит на месте. Меняются общество, экономика, взгляды и ценности. Именно поэтому Конституция должна развиваться вместе со своей страной. Уже были достигнуты управляемость государством, стабильность политической системы, которая окончательно сформировалась к началу 2000-х годов с жесткой вертикалью управления и замкнутостью на президента, обеспечила безопасность страны, спасла ее от распада. Но постепенно экономические возможности страны вышли на новый уровень и поэтому пришло время для изменения самой системы государственного управления. Отражением всего этого стала новая редакция Конституции, утверждённая на референдуме 30 апреля 2023 года. Реформирование Конституции нужны были для того, чтобы предлагаемые президентом изменения носили необратимый характер.

Поправки в Конституцию Республики Узбекистан, предложенные президентом, были направлены на укрепление государства и института власти.

IV. Референдум 2023 года и его значение

30 апреля 2023 года в Узбекистане состоялся всенародный референдум, на котором граждане единогласно поддержали обновлённую редакцию Конституции. Что немаловажно, за принятие изменений проголосовало более 90% участников.

Основные нововведения включают:

- провозглашение Узбекистана социальным государством;
- закрепление принципа приоритета прав и свобод человека;
- увеличение срока президентских полномочий с 5 до 7 лет;
- расширение прав граждан на труд, жильё, образование, охрану здоровья;
- повышение роли парламента и судебной власти;
- усиление прав молодёжи, женщин и людей с инвалидностью;
- конституционное закрепление вопросов экологии и защиты природы.

Новая редакция Конституции отражает курс на такое государство, где личность, её права и достоинство находятся в центре государственной политики.

Конституция Республики Узбекистан – это самый актуальный живой документ, в котором воплощены стремления народа к справедливости, свободе и благополучию. Референдум 2023 года стал символом единства, зрелости и высокой гражданской ответственности общества. Сегодня Конституция служит прочным фундаментом для дальнейшего развития Узбекистана как демократического, правового и социального государства. Она объединяет людей, укрепляет веру в будущее и задаёт направление движения к процветанию страны.

Узбекистан избрал своеобразный и уникальный путь развития. Сущность этого пути состоит в строительстве свободного гражданского общества, базирующегося на рыночных отношениях, создания достойных условий жизни для народа [3. С. 146.]. Таким образом новая редакция Конституция Узбекистана является гарантом строительства правового государства с социальной защиты всего населения.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Ўзбекистон Республикаси Конституцияси Т.: “Адолат”, 2023 й.
2. Мирзиёев Ш.М. Стратегия развития Нового Узбекистана. Т.: «Узбекистон» 2022.
3. Каримов И.А. Узбекистан на пороге XXI века: угрозы безопасности, условия и гарантии прогресса. Москва, издательский дом «Дрофа», 1997.